STX Matematik B 2017
Nyt design - feedback modtages! Lgsningsforslag

Matematik B, STX
18. maj 2017

Lgsningsforslag uden hjselpemidler

Opgave 1:
a) Ligningen lgses.
TW P PX LW TW P P LW PX L LB W p Uy

AN .
— p_l.IJH w ¢
W W
Losningen er @ ¢ som kan verificeres.
Opgave 2:
a) Vakstraten og begyndelsespunktet er kendt, sa fremskrivningsfaktoren
bestemmes.
. . ') &
W l S 0]
P P o T P

Forskriften er en eksponentiel funktion, sa

Q0 cuTpg L
Hvor "Q0 er antallet af brugere af den bestemte app til tidspunktet 0, malt
iarefterq mp T

Opgave 3:
a) Arealet er ¢ T sa anvendes arealformlen kan hgjden bestemmes.
p e o W T
CT EUJ@CEHTUJQJ@CSU Sole] m (0

Pythagoras benyttes sa 9 ®kan bestemmes.

O & v @ pmt pTm
Dermed blev de gnskede leengder udregnet.

Opgave 4:
a) Ferst udregnes "Q¢ .
N T ¢ WG 9 GG
Dernsest bestemmes en stamfunktion til "Q
Ow Q0 Qw T Ww ¢ Qw
T U/ .
w

For 'O 5.
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Opgave 5:
a) Mulige funktionsforskrifter for "Qw, "Qw og Qw er
"Qw ow ¢
e o ¢
q

Qw W C
For "Qw er haeldningskoefficienten 0 og begyndelsesvaerdien  ¢.
For "Qw er haldningskoefficienten pA¢ og begyndelsesveerdien ¢.
For Qw er haeldningskoefficienten p og begyndelsesvaerdien C.

Det ses, at "Qw og "Qw har samme begyndelsesvaerdi.

Opgave 6:
a) Det ses, at Gverdien er p, da denne skaerer Graksen i 0 T0P .
VO w O®p
Dermed er det kun @og @tilbage. Findes 'Q @ fas " Q &  ¢MO G @ Settes
koordinatszttet for toppunktet ind i "Q @ er
T ¢OC¢ O
Og for Qw
W OC¢ ¢ p
Sa har man et ligningssystem
T IO ® p
W TWw Cw P C
Ved lige store koefficienters metode multipliceres ¢ pa p , sa
T U CO O
Sa kan ligningerne ¢ og 0 trakkes fra hinanden.
W T T U O CO P8 W TO p8 1O Yo @ C
Og nu kan @nemt findes. Man indsatter 6 Ci p, q eller 0.
T 1T ¢ Q8o Y
S4 der kan sluttes, at tallene Q3 ®og Ger hhv.
w ch @ yYh @ p
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Lgsningsforslag med hjselpemidler
Opgave 7: [Via Maple]

a) I Maple laves der eksponentiel regression. Tabellens oplysninger indlaeses.

rastart ~
with( Gym)

El:==[0,3,6,9 12,15 18 21,24]:

E2:= [30,40,49, 54, 68,85 101,117, 138]:

flt) = ExpReg(EIl E2. 1) :

evalf16](/11))

32.0404 1.06434' 0))

Dermed er tallene og @hhv. @ PTG T 0T O @I T M T
b) Fordoblingstiden er
(S (S
17T 1 1p8tet ot
Dvs. ca. hvert p pmaned fordobles antallet af brugere pa Twitter.

PP

¢) Funktionen differentieres.
MO oGTTpStQT ot Ip8L T 0T
SierQomm o@TTNPSI@T o1l Ip8rT 0Tp X P
Dvs. efter 0 Tianeder gges antallet af Twitter brugere hver maned med p & X p
mio. brugere ifglge modellen.
Opgave 8: [Via GeoGebral|
a) Nulpunkterne bestemmes, dvs. der lgses Qn 1L
W U p@e® T OO YO pO T
Ifglge nulreglen er @ T W Yo p @ T sd
W w pEe TEE ®W T W T e W T e @ T

Dermed er lgsningerne til ligningen Qe 11
W T w T
Hvor @ T er dobbeltrod. I GeoGebra er grafen tegnet.
¥ Algebravindue o X | » Tegneblok o (X
: Funktion
@ F(x) = x P —8x*+16x 104
Punkt

@ A=(0,0)
@ B=(4,0) B

f(x) = X —8x* +16x
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b) Arealet af 0 bestemmes vha. integralregning.
o . . o PP P g QT
0 W Qw -0 = - T =1 T —
Yoo P® T (0} T (0} v o

Arealet er dermed @ #o ¢ @.

Opgave 9: [Via Maple]

a) Funktionen defineres i Maple og dernaest bestemmes "Q w og ligningen

"Qw Tlgses.
restart
with{ Gim)
fla) = (F =) e
f=x— ['(1 — E] e’
Slx)
2xe "t — ['(‘1 — 8] e
54 loses
Slx)=0
2xe — ['c‘:" — E] e "
zolve forx
[[x=4]. [x=—2]]

Der foretages nu fortegnsvariation, hvor man anvender

udregnes disse talvaerdier.

(1)

(2

3

(4)
0, Ttog L. I Maple

evalf[5](/(-3))
—140.60 (5)
evalf[5](f(0))
§. (6)
evalf[5](f(5))
—0.047165 (7
Endelig kan man lave monotoniskemaet.
w C T
Qw T LS
Q6 w 0 U 0 W
Dermed kan der sluttes, at
- "Qw er aftagende i intervallet HN ¢ 1Mb
- "Qw er voksende i intervallet  ¢IT
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b) Ligningen "Q @ lgses. Enkelte CAS-veerktgjer oplever problemer med lgsning

af denne type ligning herunder Maple. Nspire, WordMat og GeoGebra vil der ikke

vaere problemer.

restart
with( Gym)
flx) = (F —8) e
Fi=x (P —8)e” (1)
Sflx)=-6
(*—8)e"=—6 2)
zolve forx
Warning, scolutions may have been
lo=t
[[x=Rootof(e ¢ 77 —8e“+6)]] 3)
evalf[5]((3))
[[x=—2.7605 + 7.6032 107 101]] @)
Nej, den gar ikke. Nedenstidende kommando virker:
Jintervalsalve( flx) =-6,-100_100)
[—2.760515359, 02779762722 ] (5)
Er man en af de steerkere bruger af Maple, sa kan man ogsa skrive
Jrolve flx) =-6,x=-13)
—2.760515359 (6)
Jrolve fix) =-6,x=10)
0.2779762722 (7
Dermed fandt man de to lgsninger til ligningen "Q 0.

Opgave 10:
a) Indsettes @ T& sa fas
® ¢@pmg?® X& T w
S& nar rumfanget er T® QX er overfaldearealet X& 1@ .
b) Her anvendes formlen
i p i p prmh
Her er @ T @ og i pTth T, sa
i p ™ ° p pimbPEcaoP

Séa nar rumfanget gges med p Tt Pgges overfaldearealet med @& ¢ o. P
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Opgave 11: [Via Maple]

a) I Maple indlaeses de observerende veerdier samt at de forventede veerdier

udregnes.

restart

with{ Gym) -

obs = [283,60, 31,40, 88,9,192,179,90,57]:
1029

Jorv = oo [263,46,3442. 7508 211,195, 78 48]:

evalf] 5 ]( farv)
[270.63, 47334, 34 986,43.218%, 77.175, 82320, 217.12, 200.66, 30.262, 49 392 ]

Der multipliceres med p 1 ¢p@ alle procentveerdierne, hvorved dette deles med
p T, 1da man gnsker de forventede antal stemmer ud fra procentveerdierne. Tallet
p T Getsummen af antallet af stemmer i stikprgven.

b) I Maple foretages en chi-anden-test.

ChikvadratGOFtest| obs, forv, level = 0.05)
2
¥ -teststerrelse = 13 835
Frihedsgrader=9
Kritisk veerdi =16.919
p-veerdi = 0.12831
0.15 7 1
- |
|
_ |
|
0.10 1 I
|
y |
|
0.05 - |
|
|
'D T I T T E— 1
0 10 20 30
s

Da f-veerdien er over de 0.05 signifikansniveau der testes med, accepteres

nulhypotesen.
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Opgave 12:
a) En skitse tegnes ud fra opgavebeskrivelsen. Bemaerk den bla trekant der er

tilfgjet. Her udregnes "Qadvor denne veaerdi kan fratrackkes den totale hgjde
pa p gn, sa man far 'Q

h'
A B
B 25"
18 16
h
]
25
] ] 16 N Y

Hgjden "Qdndes ved formlen
Q OAduvpo x8 ¢
Da hgjden Q X8 m,saerQ pPY Q pyY X8 @ p B .
Opgave 13:
a) Topunktsformlerne anvendes.
W W G(OMIPT
- W W T PU X8
W W W TPT X& puv vpy
Dermed er forskriften for "Qw X&wW L p Y
b) Qo ® X&w L W X&w UL PAPTT W X T

NQw 1
Lgses, sadan sa man kan finde den kilopris, der giver den stgrste omsaetning.
v
PBW VLPUYUTH PBW LPW ® p—gwcfﬁoxcccp

Ved fortegnsvariation er
Qort p8B8 oT LPpYC @
Qox pPB ox vpy p&

Dette bekraefter, at @ 0 @r den kilopris, der giver den stgrste omsaetning.
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Matematik B, STX
23. maj 2017
Lgsningsforslag uden hjeelpemidler
Opgave 1:
b) Ligningen lgses.
‘ ‘ , ow PG
0O ¢ PW O G ¢ PT CY OO PG — B O T
Opgave 2:
a) Forholdet bestemmes.
. " o
0 2920
D& T (¢

Langden S0 @ bestemmes.
[y iy © 13 0
O] QD& < U pg
Lengden © & bestemmes.

y o OQ w
D & o) § — 0
C

Opgave 3:
a) Den eneste funktion med storst Gveerdi er 'Q@ , si Qe svarer til grafen for

. Graferne for 6 og 6 har begge samme Gveaerdi men forskellige (3 veerdier.
Det ses, at "Q@ har en @vaerdi mellem Tt og p, dermed er denne aftagende.
P4 grafen ses det at det er 0. Grafen for "Q@ har en @veerdi stgrre end p,
dette er grafen for 0. Sa der kan sluttes at

"Qw tilhgrer 0.

"Q tilhgrer 0.

"Qw tilhgrer 0.
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Opgave 4:
a) Givet forskriften "Qe X @ Qherer® TmM® TMogw Tt Dermed
er en mulig parabel givet: (é\/

Den rgde graf angiver "Q@®, og den bli tangent i punktet THP0 angiver
tangenten, og da haldningstallet for linjen er positiv, si er @ Tt Det ses,
at grafen er konveks (dvs. glad med grenene opad) og skeeringen med w
aksen er over Waksen. Sa parablen passer med forskrifterne.

Opgave 5:
a) En stamfunktion bestemmes.

0h w6 U Q6 %m S o uw .
o ® uvw Q
S4 isoleres Q nar man har punktet 0.
PO OC C LC Wwpopm W Qo
Den gnskede stamfunktion igennem 0 er
Ow ow ® VW o
Opgave 6:

a) Funktionen "Qw differentieres.
Qe S oo o m
w
Sattes ovenstaende lig med heeldningskoefficienten for w er
P P .
- O TY — ¥ W
& o P p
Laves en tangentligning for "Q® med ®w p er
Mp 1ip op ¢ m v v
P s p o T
p
Si TW P L TW T ULV TW pogdermed passer det.

Side 9 af 31



STX Matematik B 2017
Nyt design - feedback modtages! Lgsningsforslag

Lgsningsforslag med hjselpemidler
Opgave 7: [Via Maple]

a) Tabellens oplysninger indskrives i Maple, og der foretages lineser regression.

restart ”
with| Gym)

Ll=0,1,23456]:

L2:= [2981,3335,3759, 3936, 4349, 4680, 4916 :

flx) = LinReg(L1 L2 x) :

evalf16](f1x))

324.464x 4+ 302032 (1)

Dermed er tallene ()og G bestemt til hhv.
W oca ol © oM@
b) Ar ¢ mypsvarer til 0 Y sa der geelder
QU ocE QW oM@ LEBWCLPP @
Saiar ¢ T pvipder veere U @ ptidfaelde af misligholdte SU-lan under v Tt Tikm ifglge
modellen.
Opgave 8:

a) Der er oplyst vaekstraten samt begyndelsestiden. Omregnes vakstraten til

fremskrivningsfaktoren vil det veere muligt at opstille en eksponentiel model.

w p L p p—nnp&or

Sa modellen er
"Qw wuTPdtoT
Hvor "Qw beskriver udviklingen af ravildt til tidspunktet @ malt i ar efter ar ¢ T p TT

b) Fordoblingstiden udregnes.

N

C&oOop

Dvs. antallet af ravildt i populationen fordobles hver ¢ & ar.
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Opgave 9:
a) I Maple defineres den matematiske model, og der laves en skitse.
restart ﬂ
with{Gym) :
240
Mt = :
(1) =17 7.0-exp(-0.079-7)
plot{ M(1), t=0_150, legend= M(t). colar = "Gold")
2004
1501
100
504
o s0 100 150
t
240
1+ 7 DE-'I].'I]'J'QI

Derneest lgses ligningen 0 0 p T.T

Mt) =100
240—[:[:’9; =100 1)
1+ 7.0e
zolve for t
[[r=20.37263180]] (2)

Sa 20.4 ar efter udviklingen af biomasse pa et landomrade vil der veere 100 tons pr.
hektar.
I Maple udregnes tallet 0 p Tt

M(10)
3452492592 (1)

Dvs. efter 10 ar fra udviklingen af biomassen vil man for hvert ar der gar, oge

mangden af biomasse pa landomradet med 3.45 tons pr. hektar.
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Opgave 10:
a) Funktionen differentieres. [OBS: Denne opgave anbefales at lgses i CAS].
Qw w o A
Produktreglen samt kaedereglen anvendes.
Mo w o A co A
Derneest lgses ligningen Q @ 11
® oA CoA e @ O CwA M8 @ O CO T
Da A Tter undefined. Dermed lgses en andengradsligning.
W O Cw MY W 0 W p T
Sa er lgsningerne @ 0 @ p.
I Maple:
restart
with( Gym)
Sfix) = [1’2 - 3] expl(x+2) :
Slx)=0
x4 (F—3) et =0 (1)
zolve forx
[[x=1]. [x= —3]] (2

Dermed laves der fortegnsvariation.

M T T oA ¢ 1 A VA mxoexm
MMn m oA ¢ mA oA C® QX
Q¢ ¢ JA ¢ ¢ A VA ¢x®w
Monotoniskemaet er
w o p
Qw 1L
Q(D U (0] w (0] U

Dermed kan der sluttes, at
- "Qw er voksende i intervallet HN o plb
- "Qw er aftagende i intervallet — olp
b) Tangentligningen i punktet T udregnes. Fra fortegnsvariationen fik man at "Q 11

oA ¢ @ @ xyg Qn nm o A oA ¢ @ @,Xsa samme svar.

Dermed er tangentens ligning
w oA o 7 oA oAow oA

Afrundet:
W PO CDOX
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Opgave 11: [Via Maple]

a) En hypotese:
H: Der er ingen sammenhaeng mellem bekymring og ken.
b) De forventede verdier udregnes i Maple. Man opstiller en ¢ 0 matrix, og

indsaetter de observerende veerdier.

restart L
with{ Gvm) -

353 117 54
314 167 26
forventer( obs)

(1)
328.00 139.66 39.340

33900 14434 41]_661]]

Dermed blev de forventede vaerdier bestemt. Disse kan regnes manuelt vha. formlen
e w L L 0@EQIiIOE wE QI QO
Qe LQe 6 Q——F—F——

I OO0€E O0OWA

I Maple udregnes en teststarrelse, som skal vise om hypotesen skal accepteres eller

afvises.
ChiKvadratUtest( obs, level = 0.05) "
Il—tES‘tS‘tBIIE]E‘-E =20.608
Frihedsgrader=2
Kritisk veerdi = 5.9915
p-vaerdi = 0000033491
0.20 7
0.15 1
¥y 0.10
0.05 1
0 T T ———
0 3 10 15
f W

Den linje som normal optraeder er ikke synlig, p-veerdien er meget lille og meget

mindre end 0.05, sa afvises hypotesen H.
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Opgave 12:
a) Vinkel 6 er symmetrisk, s& denne kan deles i to. Mere specifikt:
C D C D
B E Bio HVE
A F A F

Den totale afstand © & T Tm, men da dette er symmetrisk om den bla linje, sa
anvendes ® ® SO& ¢ mm. Afstanden D @ ¢ Tmog D ® p ¢m giver hver
side @cm, mere specifikt: © '® SOQ@ @cm, dermed kan vinkel & bestemmes.

. ... 0. Q . .. £
0 AOA G—Aé AOAGAIl x &
0 ¢
Da vi skar halvdelen over, er den rigtige vinkel
6 ¢60 CX®& p1dp
I trekanten 0 6 "®nder man vinkel 6 X ® og'O wWT sder0 puyT

X& WM p & , men dette er en spids vinkel, man ved jo, at 0 daekker hele

0 6 [G4 den rigtige vinkel 0 er 0 0 WM P WM p Y, si kort:
0 p TR
0 ptdp

Ombkredsen for en flise bestemmes.
0 OG HQ O O 0 O &
Her kender man ¥ '@ D '® p ¢ De resterende bestemmes vha. figuren fra
sporgsmal a. Lengden O "Okendes og D "©kendes. Vha. Pythagoras kan man fa
DEsaD & WCm @ ¢ B dm, s den totale omkreds er
0 CBYPCCRYCRHY P CRHY pTEC

Sa omkredsen af den angivende flise er p TI& ¢m.
Leengden O "@kan udregnes vha. cosinusrelationerne. Her er © & ¢ @ Yog
DO pcamto p P, sa

SO CBWY pg ¢ CHWHYPGATI ONG ¢ @YX
Sé laeengden O "Qer ¢ @o Tiom.
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Opgave 13:

a)

Her er @ U Tisa denne indseettes i funktionen.
"QUTT TABITMTMTOUT TABITTTMUTT TWUUT O
Dvs. v Tt Paf den fattigste andel af landets befolkning udger 0 @ P af landets

samlede indkomst.

Funktionen Qo ® "Qw MIMMmY WNne ™o T ©
p Tt.TEunktionen differentieres.
Mw TU WINTpw TEIpa T & PN
Ligningen "Q @  TT som sa er en andengradsligning.
ML TINIMPWw TEBITTPp@ TI
Lgsningerne er
TBITIP M TEITIP TMT TBITTMPOE VL
C TBITTTPU

[

TBIMTPpMBIP QT QCTX X QO

TP MBIPOT QG MY X QO T8I T Oo V@ TT
T8I T T O Tl8T7TDT"l8Tp(PT(PCTEXUX'&(PéI
TBITIT O X

Det negative tal er ikke med i domaenet for "Q dermed anvendes det positive tal.
Dette indszettes i "Q

QU@ Y TEBITMITTOLUE TIY TMINMTOE T T VL@ TTX p BrC X
Dvs. Robin Hood indekset for landet er p @t ¢ X P
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Matematik B, STX

15. august 2017
Lgsningsforslag uden hjselpemidler

Opgave 1:
a) Benyt topunktsformlerne for en linezr funktion.
w 0w Y g
w w o p
O W W ¢ op P
Dermed er tallene @ 0 og @ p fundet.

Opgave 2:
a) Andengradsligningen lgses. Den kan lgses vha. diskriminanten. Dette
overlades til leeseren.
W P P TH ®W 0 W X T8 ®W 0 0 X
Opgave 3:
a) Da skalafaktoren Qer ¢, s er
H6s HE&Q v g pm
Dernzest bestemmes 9 & Dette ggres vha. Pythagoras.

H& O& H& ¢ v Wp

Opgave 4:
a) "Qisoleres.
0 ) 0 ) 0 )
c pT[UHE prmtpm O pTHCE ¢ 0 prmy

MM ¢ O pmm ¢ ¢
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